

河南省爱国卫生运动委员会倡议 广泛持久深入地开展爱国卫生运动

本报讯（记者冯金灿）4月4日，河南省爱国卫生运动委员会发出倡议，号召全省人民行动起来，广泛持久深入地开展爱国卫生运动，为全面推动健康河南建设贡献自己的力量。

争做新时代健康生活的践行者。主动学习健康知识，树牢“每个人都是自己健康第一责任人”的理念，自觉践行文明健康绿色环保生活方式；勤洗手，常通风，不随地吐痰，不乱倒垃圾，定期开展卫生大扫除；科学佩戴口罩，注重咳嗽礼仪，保持社交距离，公共场所不吸烟；倡导餐桌文明，推广分餐制和使用公筷公勺，拒食野生动物；注重合理膳食、适量运动、戒烟限酒、心理平衡，做到生活规律、睡眠充足，有病及时就医，看病网上预约，定期参加健康体检，养成良好的生活习惯。

争做生态环境的守护者。牢记“绿水青山就是金山银山”，树立绿色生态环保生活理念，自觉参与生活垃圾分类，坚持低碳出行；拒绝“舌尖上的浪费”，减少一次性餐具和塑料制品使用；保护野生动物，不购买野生动物制品；共同参与母亲河守护行动。

河南推进公立医院绩效考核工作

本报讯（记者常娟）日前，记者从河南省卫生健康委在鹤壁市举办的全省公立医院绩效考核培训班上获悉，省卫生健康委要求大力推进公立医院绩效考核工作，以贯彻落实国家公立医院绩效考核和现代医院管理制度有关要求，提高全省医疗机构科学化、精细化管理水平，促进公立医院高质量发展。

省卫生健康委要求，高位推动公立医院绩效考核工作。绩效考核工作是一把工程，医院党委要亲自抓，要让公立医院绩效考核成为院内共识，明确相关职能部门责任，细化工作任务，要具体到科室、责任落实到具体人，建立常态化协调推进机制。医院内部要定期开展培训与交流，要组织团队到全国考核成绩优秀的医院学习，借鉴成功的管理经验，进一步完善医院管理体系；要以问题为导向引导医院向精细化管理迈进。各医院要对前4年间医院绩效考核结果进行全面回顾性分析和研究，结合每个月发布的DRG（疾病诊断相关分组）分析报告，围绕绩效考核的内涵要求，找出存在的问题和薄弱环节，采取有针对性的措施，全面、深入、细致地进行整改。同时，提升绩效考核相关指标的数据质量，确保数据真实、可靠、标准、规范。

省卫生健康委要求，要以目标管理为抓手，推动绩效考核稳步提升。省卫生健康委将实行目标责任制管理，地市卫生健康委主任和省直医院主要领导要向省卫生健康委递交责任状，要以结果运用为手段推动公立医院高质量发展。

漯河市 推动健康漯河建设迈向更高水平

本报讯（记者王明杰）4月7日，记者从漯河市卫生健康工作会议上获悉，该市要求卫生健康系统牢固树立“大卫生、大健康”理念，坚持以人民健康为中心，全面加强党的领导，推动健康漯河建设迈向更高水平。

漯河市要求，推进优质医疗资源均衡布局，深入实施“三名联动”“三瞄准”战略，推动公立医院高质量发展，持续抓好医疗中心建设，全面推进县域医疗中心综合能力提升“百县工程”，完善基层医疗卫生体系。提高应对重大突发公共卫生事件的能力，更加科学、精准、高效地做好防控工作。推进医药卫生体制改革，遴选20个市级临床重点专科建设项目，力争建成3个~5个省级临床重点专科、1个~3个县级特色专科；持续完善医疗质量控制体系，加强医疗质量安全管控，增加9个市级质控中心，指导两县加快成立重点专业县质控中心。加快中医药传承创新发展，积极推进省级区域医疗中心（肛肠科）建设，启动全市新一轮5个中医重点专科的遴选和建设；加强中医康复建设，激发中医药科研创新动力，实施“岐黄工程”“仲景工程”，加强中医药高层次人才培养；实施中医药文化弘扬工程，推动中医药健康文化进机关、进校园、进社区，建设20个中医药健康文化知识角；健全基层中医药服务体系，推进乡镇卫生院中医馆提标升级。深入推进健康漯河行动和爱国卫生运动，以普及健康生活、优化健康服务、完善健康保障、建设健康环境、发展健康产业为重点，加快推进健康漯河建设。做好“一老一小”和妇幼健康服务，完善老年健康服务体系，做好老年医院建设，开展老年医学科服务质量评价，推进二级及以上公立综合性医院设置老年医学科比例达到60%、老年友善医疗机构建设比例达到85%；扩大托养服务有效供给，强化妇幼健康服务管理，实现县级妇幼保健院全部达到二级标准，提供生育全程一站式服务等。实施医学科技创新和人才培养，重塑医学科技创新体系，争创1个市级工程技术研究中心；抓好创新平台培育，加快推进漯河市中心医院省妇儿肿瘤患者生育力保护医学重点实验室和省中药制剂与加工中药重点实验室建设；抓好骨干人才队伍培育，通过公开招聘、引智等方式引进人才；按照省“栋梁521计划”，强化市、县级骨干医师培训，着力加强县医院重大疑难危重症医疗救治人才队伍能力建设。加强医疗卫生机构综合监管，建立严格规范的医疗卫生行业综合监管制度，全面推进依法行政，加强职业健康和食品安全。做好医疗卫生单位风险安全工作，进一步加强安全风险防范，有针对性地做好安全风险识别和管控工作，做好卫生应急准备。全面加强党的建设，坚定不移全面从严治党，切实加强党对公立医院的领导。

郑大一附院赵占正团队揭示二者关联 肠道菌群可提示膜性肾病

本报讯（记者常娟）日前，郑州大学第一附属医院肾脏病医院院长赵占正团队在国际知名期刊《Advanced Science》（《尖端科学》）上在线发表了题为《肠道菌群可作为一种无创性诊断工具，在膜性肾病的发病中起着至关重要的作用》的研究性论文。该研究成果发现了肠道菌群在膜性肾病发病中的重要作用，开发了以特异性变化菌群为基础的膜性肾病无创诊断工具。

膜性肾病是成年人常见的原发性肾小球疾病，是导致肾病综合征常见的病理类型。目前，肾穿刺活检是膜性肾病诊断的金标准，但肾穿刺活检是有创操作技术，存在着一定的风险。因此，通过无创模型或生物标志物诊断膜性肾病是亟待解决的临床问题之一。

赵占正团队通过肠道菌群测序分析，描述了膜性肾病患者肠道菌群的组成特征及特异性改变，并利用差异菌群绘制了受试者操作特征曲线。在研究队列患者中，膜性肾病的诊断准确率高达98.36%。在外部验证及其他疾病状态患者中，诊断准确率同样超过90%。在动物试验中，该团队进行了大鼠的肠道菌群干预及粪菌移植，发现肠道菌群的存在是膜性肾病发病的重要前提。

基于上述研究，赵占正团队发现了肠道菌群与膜性肾病之间的紧密联系，初步探索了肠道菌群在临床中的应用，为膜性肾病的诊断提供了新的理论依据。

河南开展三类全国中医骨干人才项目结业考核

本报讯（记者刘旸 通讯员李海涛 张璐璐）4月4日，河南省卫生健康委举行全国中医临床特色技术传承骨干人才等培训项目结业考核专题报告会，对省内的2019年全国中医临床特色技术传承骨干人才、西学中骨干人才、中医药创新骨干人才3个项目的培养对象，集中进行培训项目结业考核。

在报告会上，各项目培养对象以平时学习、跟师游学情况及结业论文3项为主要内容，采用PPT（演示文稿）形式进行15分钟的专题报告。专家组通过听取专题报告，结合原始学习资料和结业论文内容，对培养对象进行考评。

省卫生健康委副主任王福伟在专题报告会上说，参加结业考核的3个项目培养对象属于“岐黄工程”中的万名中青年中医药骨干人才。截至目前，全省已经累计培养213名各类中医药骨干人才。下一步，河南省将加大培养力度，给予政策支持，争取从中青年中医药骨干人才中推出更多高层次中医药领军人才和名医大家，引领全省中医药事业持续健康发展。



↑4月8日，河南省洛阳正骨医院东花坛院区小儿骨伤科医务人员带着小患者们，在医院的小花园里欣赏盛开的“洛阳红”牡丹花。“阿姨，牡丹花开得好好看。”为了满足几名外地小患者看牡丹花的愿望，该院医务人员专门安排了这次赏花活动。护士杨晓娇还为孩子们讲解了牡丹根皮的药用价值等中医药常识。张随山/摄

贯彻落实
全省卫生健康工作会议精神

今日导读

- 不开胸解决心脏大问题 2版
- 脂肪肝并非肥胖者“专属” 3版
- 胆总管结石的治疗和护理 7版
- 心脏瓣膜有问题能运动吗 11版
- 出现眩晕别忘了查查颈椎 12版

请扫码关注
微信、微博

“生殖·遗传中原行”活动走进罗山县

本报讯（记者冯金灿 通讯员毕春晓 张晓伟）近日，由河南省医学会、河南省医学会儿科分会、信阳市医学会承办的2023年名医名家“走基层、送健康”系列活动——“生殖·遗传中原行”活动走进罗山县暨信阳市医学会第一届生殖医学分会成立仪式在罗山县人民医院举行。

此次活动重点对基层医生进行不孕不育、遗传病及罕见病的规范化诊疗能力培训，提高社会各界对生殖健康、遗传病、罕见病的关注和重视，促进不孕不育、遗传病、罕见病的及时诊断和规范、有效治疗。

“此次活动是践行科技支撑乡村振兴公益行动的具体体现，专家阵容强大，既有来自北京知名医院的专家，也有来自省内大医院的教授，他们都是生殖遗传和相关专业具有深厚学术造诣和丰富临床经验的业界翘楚。他们将就生殖健康、遗传病等诸多医学前沿领域技术进行学术授课、患者宣教和义诊活动。希望各位专家能倾其所学、倾囊相授，把先进的医学理念、精湛的医疗服务留给基层的同行和患者，共同为信阳老区生殖健康事业作出积极贡献。”河南省医学会生殖医学分会主任委员、郑州大学第一附属医院教授孙莹璞说。

“2023年，信阳市将罗山县生殖医学学科建设列入全市区域医疗中心项目，作为十大民生实事进行建设。此次罗山县人民医院被信阳市医学会选定为首届生殖医学分会主委单位，是对该院生殖医学工作的肯定和信任。希望罗山县人民医院主动与专家建立联系，保持长期联络，同时不断擦亮生殖医学这块金字招牌，为全市生殖医学事业的高质量发展作出积极贡献。”罗山县委书记周哲说。

在此次活动中，与会专家分别开展了一系列生殖医学相关诊断、规范化管理、适用技术，以及健康科普知识讲座、业务技术交流。此外，专家们还就辅助生殖技术、生殖常识、备孕的常见误区、认识遗传病等主题给医务人员和患者普及健康知识，传播医学技术，着力提升罗山基层医疗卫生机构的服务能力，提高群众的健康素养水平。

学会动态